21 октября – день Тверского герба и флага
Символ есть средство выразить и описать нечто такое, что не укладывается в привычный обыденный опыт человека. Например, абстрактные понятия, имеющие, однако, очень конкретное приложение к нашей жизни. Таковы, например, понятия чести, долга, веры, закона. Государство в том числе является таким понятием.
С одной стороны, государство - это привычно усвоенное нами еще в школе определение: “правительство, бюрократический аппарат, армия”. Структура, объединяющая людей, диктующая им свои интересы, но и организующая их, защищающая, обеспечивающая гарантии социальной справедливости. Все это правильно, но за такое сухое определение государства его гражданин едва ли согласится воевать, работать на благо государства, доверять ему своих детей, отстаивать его интересы за границей.
Государственная символика призвана указать на те стороны государственного механизма, которые делают его приемлемым, а то и ценным для простого человека. Она кратко и образно подчеркивает древность государства, его соответствие национальным и религиозным ценностям в данном обществе. Государство есть несомненное благо для народа, по сравнению с анархией, хаосом и беззаконием. В нашей стране государство всегда ценили и - любили.
История

Совершенно новый рисунок Тверская эмблема получила в ХVI веке. На государственной печати Ивана Грозного 1577 года она изображена в виде медведя, стоящего на четырех лапах. Поразителен тот факт, что смоленская эмблема изображает корону на престоле, именно то, что в XVII веке станет территориальной эмблемой Твери. Либо резчик перепутал рисунки, либо на печати представлены не эмблемы территорий, а символы идей. Изображения животных в давние времена нередко сочетались с толкованием присущих им качеств: лести, коварства, храбрости, мудрости, хитрости. Эти качества прикладывались к поведению человека. Источниками таких толкований служили старинные книги "Физиолог", "Шестоднев", "Псалтырь". В средневековой символике медведь нередко олицетворял сатану. В росписях Страшного Суда он символизировал Персидское, а иногда Римское царство. Такое отрицательное значение медведя могло быть связано с отношением Ивана IV к Тверской земле как центру смуты и политических претензий. Но, скорее всего, рисунок медведя на государственной печати был точным отражением пролитовской линии бывшего Великого княжества Тверского. Еще в 1404 году на печати литовского князя Витаутаса тверские земли обозначались изображением медведя.
"Бунташный" XVII век придал совершенно новый смысл тверской геральдике. На завесе (покровце) трона царя Михаила Федоровича Романова тверская эмблема представляла собой "стул без спинки, на нем корона". Надпись гласила: "печать тферская". В 1666 году по заказу царя Алексея Михайловича в Оружейной Палате было изготовлено Большое Государственное гербовое знамя, на котором среди прочих помещено изображение: "престол без степени, на престоле лежит венец царский". Известен и автор тверской эмблемы, - Станислав Лопуцкий, "живописного дела мастер". Вместе с учениками Ивашкой Безминым и Дорошкой Ермолиным он и нарисовал тверскую эмблему.
   В 1675 году тверская эмблема появляется на золотой тарелке царя Алексея Михайловича, представляя собой "стул с короной: печать тверская". Этот рисунок и герб "Титулярника" заметно отличаются от варианта 1666 года. Сохраняя верность основной идее - трону и короне, художественные достоинства и авторство эмблем различные. Известно, что с 1667 года место живописных дел мастера в Оружейной Палате занял Данила Вухтерс, который по собственному признанию Станислава Лопуцкого "живописного дела знает лучше". С этого времени тверская эмблема стала "канонической" для последующих изображений вплоть до начала XVIII века. Именно такой, как в "Титулярнике", она представлена на рисунке печати из дневника иноземца И. Г. Корба.
    Для правильного рисования гербов в 1722 году было создано специальное учреждение - Герольдмейстерская контора. На должность составителя гербов был приглашен из Франции знаток геральдики граф Франциск Санти. Он и стал автором нового варианта Тверского герба. Изменение внешнего вида тверской эмблемы объяснялось "европейзацией" геральдических форм при сохранении русской идеи прежнего символа. Рисунок короны и подушки Санти взял из книги "Символы и Емблемата" изданной в 1705 году. Напись под рисунком была довольно загадочная: "Прелестная вещь".

   Постепенно, несмотря на свое "военное назначение", герб стал все чаще связываться с городом, как особой самостоятельной административной единицей. Городские гербы помещались на печатях, монетах, официальных документах. Но лишь в последней четверти XVIII века городской герб окончательно переместился из военной сферы в административную. Новгородский губернатор Я.Е.Сивере подал Екатерине II идею о необходимости пожалования герба каждому городу, как символа его прав и привилегий. На волне массового пожалования гербов 10 октября 1780 года был утвержден и герб Твери со следующим описанием: "в красном поле на зеленой подушке золотая корона".

   геральдический проект Б. В. Кене для губернского административного центра, сделанный в 1882 году.

В октябре 1780 года Екатерина II утвердила гербы девяти уездных городов Тверской губернии.

Геральдические знаки городов начали появляться в России при Петре I, но размещались они на знаменах и обозначали место дислокации того или иного полка. При Екатерине II герб стал знаком города как самостоятельного гражданского поселения. Российская геральдика во многом опиралась на традиции Запада, позаимствовав форму герба - в виде щита. Некоторые геральдические знаки называют "говорящими", например, на гербе города Зубцов Тверской области изображены зубцы. При Екатерине II поля гербов уездных городов стали делить на две части: вверху располагался знак губернии, внизу - уезда. На знаках уездов чаще всего изображались какие-либо особенности города или его окрестностей.
Герб Твери имеет свои особенности - простое изображение имеет глубокий смысл и древнюю историю. Символ, изображенный на гербе Твери (золотой табурет, подушка и корона), по-гречески называется "этимосия" и обозначает Христа на престоле. Такой знак был на печатях правителей Византии. На Руси он впервые появился на печати великого князя Михаила Тверского, поэтому Тверь удостоилась чести изображать этот символ на своем гербе.

В середине XIX века одним из первых был составлен герб Тверской губернии, утвержденный 8 декабря 1856 года. Он представлял собой "в червленом поле золотой трон, на нем царская на зеленой подушке корона. Щит увенчан императорскою короною и окружен золотыми дубовыми листьями, соединенными Андреевскою лентою". Корона на новом гербе напоминала известную шапку Мономаха - древнейшую регалию русских царей. Составил этот герб герольдмейстер Бернгард Васильевич Кене. 10 февраля 1859 года он же составил и герб губернского города Твери. Изображение в щите практически копировало геральдический рисунок герба губернии. Но вот щит стал увенчиваться "царскою шапкою в виде венца Мономахова и окружен золотыми колосьями, соединенными Александровскою лентою". Этот вариант тверского герба остался мало известен для широкого круга горожан. Еще менее известным остался
Нынешний Тверской герб утверждён 

ЗАКОНОМ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ N 45


«О ГЕРБЕ И ФЛАГЕ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ»

28 ноября 1996 года

Настоящий закон, исходя из преемственности исторических традиций Тверской земли, устанавливает официальные символы Тверской области, их описание, регулирует отношения, связанные с их использованием, а также устанавливает день официальных символов Тверской области.
Статья 1.
Официальными символами Тверской области, как субъекта Российской Федерации являются герб и флаг, описание и порядок использования которых устанавливаются настоящим законом. (В редакции Закона Тверской области от 27.11.2003 г. N 82-ЗО)

Статья 2.
Оригиналы герба (цветное и черно-белое изображение) и флага Тверской области изготавливаются Администрацией Тверской области, утверждаются Губернатором и хранятся вместе с настоящим законом в Государственном архиве Тверской области.

Статья 3.
Геральдическое описание герба Тверской области гласит: "В червленом (красном) щите стоящий на золотом двухступенчатом подножии (степени) такого же цвета трон (княжеский стол) без подлокотников с высокой спинкой; на сидении на зеленой с золотыми украшениями и кистями подушке - шапка Мономаха".

Статья 8.
Флаг Тверской области представляет собой прямоугольное полотнище с отношением ширины к длине 2:3; на центральной части полотна, составляющей 2/4 общей длины флага, помещается двустороннее изображение основного элемента герба Тверской области - трона (княжеского стола) с высокой спинкой и лежащей на зеленой подушке шапки Мономаха. Две вертикальные полосы желтого (золотого) цвета полотнища флага располагаются по обеим сторонам центральной части красного цвета и составляют соответственно по 1/4 общей длины флага. Габаритная ширина изображения основного элемента герба на флаге Тверской области должна составлять 1/4 части длины полотнища флага.


    Герб Твери древнее, чем гербы уездных городов. Как известно, его внешняя форма тоже представляет собой заимствование из европейской геральдической традиции. Но в данном случае это способ передачи средствами западноевропейской символики чисто русских реалий. Он обращен к прошлому Твери, времени, когда Тверь была столицей могущественного княжества. 10 октября 1780 года (по новому стилю - 21 октября) законодательный акт императрицы Екатерины II утвердил сложившийся минимум за полтора столетия до нее символ Тверской земли. 
В прошлом году мы впервые праздновали 21 октября День герба и флага Тверской области, законодательно установленный региональным парламентом.   

    Как пояснил заместитель председателя Геральдической комиссии при Губернаторе Тверской области, кандидат исторических наук Владимир Лавренов, четыре составных части флага должны представлять четыре древних территории, вошедшие в нынешнюю область: земли Твери, Новгорода, Смоленска, Пскова. Наконец, изображение основной части тверского герба с княжеским престолом и шапкой Мономаха призвано напомнить о роли Тверской земли в формировании русской государственности.
    Говоря о флаге и гербе, подчеркнем следующее. Геральдика пришла к нам из времен, когда символический образ никогда не употреблялся просто так. Видя герб или флаг, человек прошлого не мог представить себе, что данный предмет представляет собой чистое украшение или декорацию. Напротив, умея читать символически “заложенные” в гербе и флаге понятия, он стремился следовать им. Он знал, по крайней мере, что надлежит этим понятиям соответствовать: быть честным, верным, соблюдать заветы славных предков. Если угодно - быть рыцарем своей земли. И неплохо нам о таком отношении к гербу и флагу помнить и такому поведению учиться.

	Герб Торжка утвержден 10 октября 1780 года вместе с другими гербами городов Тверского наместничества. 

"В голубом поле три серебряных и три золотых голубя, имеющие красные ошейники".

Использованы материалы статьи О.Рево в журнале "Наука и жизнь" №3, 1980;
фотокопия изображения герба из ПСЗ РИ предоставлена В.Марковым (Санкт-Петербург)

Торжокский горсовет народных депутатов восстановил исторический герб 24 сентября 1991 года.

Использованы материалы книги Н.А.Соболевой "Гербы городов России"

Объяснение символики герба не сохранилось. Возможно шесть голубей символизируют шесть волостей Новоторжокского уезда, возможно "шесть ворот, выходящих из города", шесть ворот древней крепости и т.п.
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Неутверждённый проект герба Торжка (1862): "В лазоревом щите 6 летящих голубей: 2, 2, 2, из которых первый, четвертый и пятый серебряные, а остальные золотые, все с червлеными глазами, клювами и такими же лентами на шее. В вольной части герб Тверской губернии. Щит увенчан серебряной стенчатой короной и окружен золотыми колосьями, соединёнными Александровской лентой".


	Герб Торжка

На волне возрождения исторической символике герб Торжка был утверждён городским Советом народных депутатов 24 сентября 1991 г. 

После проведённой государственной геральдической экспертизы Собрания представителей населения города в своём Решении №41 от 23 июня 1998г. утвердила «положение о гербе и флаге города Торжка». На основании этого решения герб города внесён в Государственный геральдический Регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 417

Флаг Торжка

Стремление города иметь свой флаг-явление сравнительно новое в отечественной геральдике, ибо в дореволюционной России практически существования городских и уездных флагов не было.

Флаг города Торжка, как и герб, утвержден Собранием представителей населения города №41 от 23 июня 1998г. со следующим описанием: «флаг города Торжка представляет собой прямоугольное лазоревое полотнище, воспроизводящие композицию гербового щита» Флаг города внесён в Государственный геральдический Регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 418.
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Сильные крылья свободно расправив, 
Птицы летят сквозь века. 
Три золотых вам расскажут о славе 
И о богатстве Торжка;

Три серебристых — как песня о мире, 
Гимн красоте и добру. 
С давних времён новоторы любили 
Птиц белоснежных игру.

Шесть голубей в синем небе, смотрите: 
Шесть старых русских дорог! 
С севера, с юга, из нашей столицы 
Гости съезжались в Торжок.

Много веков покорить нас пытались, 
Город, как факел, горел! 
В память об этом у птиц и остались 
Раны от огненных стрел.

Только врагов не сбывались надежды: 
После войны каждый раз 
Город вставал ещё краше, чем прежде, 
Радуя сердце и глаз!

Сильные крылья свободно расправив, 
Птицы летят сквозь века.
Шесть голубей... Это повесть о славе,
Подвиге жизни Торжка!
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Герб гимназии
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Герб гимназии имеет форму средневекового геральдического щита, что является символом мужества и отваги на тернистом пути овладения знаниями. В то же время щит показывает, что знания и умения способны защитить нас от зла и многих неприятностей, которые подстерегают человека. Герб разделен на четыре равные части, которые в шахматном порядке окрашены в белый и голубой цвета. Белый цвет - светоч знания, он ассоциируется с дневным цветом и с небесными светилами. Именно с ним связано представление о явном, общепринятом, истинном и законном. Голубой цвет ассоциируется с непостижимыми тайнами, увлекает взгляд в глубину. На языке геральдики он обозначает честность, добрую славу и верность. 

В левом верхнем углу на голубом фоне изображены раскрытая книга и молодое деревце с зелеными листьями. Оно символизирует древо Мудрости, берущее свои корни в книге- символе знаний. Это говорит о том, что наш разум, наша мудрость начинают расти и оформляться по-настоящему именно в школе. 

В правом верхнем углу на белом фоне мы видим символ мудрости – сову. Она не случайно украсила наш герб: Мудрость наших наставников - залог наших удач и достижений. Книги добавляют смысловую нагрузку к этому символу, который доносит до нас эта часть герба. 

В левом нижнем углу на белом фоне разместился глобус. Глобус – уменьшенная модель мира, а значит, знания, получаемые нами в гимназии, - знания о мире, обо всем земном шаре. Ведь именно в школе нами усваиваются основные понятия и законы развития мира, мы именно здесь осознаём своё место в обществе и даже во Вселенной. А это уже немало! 

В правом нижнем углу – открытое окно и сияющая путеводная звезда. Открытое окно показывает, что знания открывают перед нами бесконечные просторы и безграничные возможности, а путеводная звезда указывает путь. В школе мы понимаем, чего хотим добиться в жизни, какими дорогами пойдём. Эта звезда – наша цель, наша надежда. Она ведёт нас к свету и к новым познаниям. Таков наш герб. Он несёт достаточную смысловую нагрузку, позволяет понять, для чего нам нужны знания и насколько гимназия важна и значима в нашей жизни. 
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