Дети и дорога

      Часто мы задаемся вопросом: почему дети попадают в дорожно-транспортные происшествия? Казалось бы, ответ простой: если ребенок по собственной неосторожности получил травму в дорожно-транспортном происшествии, то это – вина ребенка. Но понятия «вина ребенка» не существует. Дорожное происшествие с ним означает лишь, что мы, взрослые, где-то недосмотрели, чему-то не научили или же личным примером показали, что можно нарушить «закон дороги». И часто за случаями детского травматизма на дрогах стоит безучастность взрослых к совершаемым детьми правонарушениям. Для ребенка умение вести себя на дороге зависит не только от его желания или нежелания это делать. Ребенок является самым незащищенным участником дорожного движения, и во многом поведение детей на дороге обусловлено их восприятием дорожной ситуации. Именно поэтому безопасность детей на дороге можем обеспечить в первую очередь мы, взрослые: родители, учителя, воспитатели, прохожие и, главным образом, водители транспортных средств. 

   Принято считать, что несчастье на дорогах – случайность, и уберечься от нее невозможно. На самом деле это не так: порядка 95% ДТП с участием детей-пешеходов происходят в примерно одинаковых, повторяющихся ситуациях – в так называемых "дорожных ловушках". Детская дорожная безопасность – очень важная тема, поэтому для детей существуют особые дорожные правила.

    С чего же начинается безопасность детей дороге? Разумеется, со своевременного обучения умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитания потребности быть дисциплинированным на улице, осмотрительным и осторожным. Личный пример – это самая доходчивая форма обучения для ребенка. 

      В гимназии безопасности детей уделяется большое количество времени, проводится ряд мероприятий. Так, 15 января 2018 года была проведена «Пешая экскурсия по маршруту безопасности». Помощь в организации мероприятия оказала инспектор по пропаганде ОГИБДД Александрова М.А. Учащиеся 5-х классов прошли по маршруту безопасности, вспомнили основные правила дорожного движения, дорожные знаки, делились личным опытом поведения на дорогах. Так же ребята совместно с инспектором наблюдали за движением автомобилей и пешеходов на светофорах и пешеходных переходах. 
Члены школьного ЮИД были активными участниками мероприятия, делились своими знаниями с одноклассниками.
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